
Niederschrift 
 

über die 30. Sitzung der Gemeindevertretung 
 

am Donnerstag, den 21. Juli 2005 um 19.00 Uhr 
 

im Festsaal des Philippshospitals 
___________________________________________________________________________ 
 
Tagesordnung: 
 
TOP 1  Mitteilungen  a) des Vorsitzenden 
     b) des Gemeindevorstandes 
 
TOP 2  Sitzungsniederschrift der Gemeindevertretung vom 23. Juni 2005 
 
TOP 3  Beschlussfassung über die Gültigkeit der Direktwahl  
  und der Stichwahl des Bürgermeisters    DS-VII-412/05 
 
TOP 4  Bestellung eines Beratungsunternehmens für das 

Projekt „Doppik“       DS-VII-413/05 
   
TOP 5  Grundstücksgeschäft 

hier: Verkauf des Grundstück Wilhelm-Leuschner-Straße 30 
in Erfelden (ehemaliger Bauhof) an den  
Landeswohlfahrtsverband Hessen    DS-VII-414/05 

 
TOP 6  Anträge 
 

 TOP 6.1.  Antrag der WIR-Fraktion auf Übertragung 
der Wohnungsverwaltung an den  
Immobilienbetrieb der Gemeinde    DS-VII-415/05 

   
 
 TOP 6.2. Antrag der WIR-Fraktion auf örtliche Verlegung der 

Ausschusssitzungen     DS-VII-416/05 
   
 
 
 
 
 
 
 
 



2. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung am 21. Juli 2005 
 
 
 
Anwesende: 
 
SPD-Fraktion:  Amend, Werner 
    Beckmann, Hendrik 
    Bernhard, Günter 
    Ecker, Albrecht 
    Fiederer, Patrick 
    Hennig, Brigitte 
    Hintzenstern, Georg 
    Hirsch, Annelies 
    Kummer, Norbert 
    Reichert, Volker 
    Schmiele, Rita 

Schmiele, Stefanie 
    Schmidt, Werner 
    Thurn, Matthias 
     
 
CDU-Fraktion:  Bopp, Martin 

Böhm, Thorsten 
    Büßer, Heiko 
    Fischer, Thomas 
    Fraikin, Bernd 
    Fraikin, Ursula 
    Funk, Friedhelm 
    Heinrichs, Margit 

Kraft, Richard 
    Schork, Günter 

Senft, Doris 
    Spartmann, Peter 
 
 
GLR-Fraktion:  Bock, Hans-Dieter 

Dutschke, Rebecca 
Rust, Doris 

 
 
WIR-Fraktion:  Selle, Peter W. 
    Selle, Stephan 
 
FDP-Fraktion:  Wokan, Verena 



3. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung am 21. Juli 2005 
 
 
 
Gemeindevorstand:  Kummer, Gerald  Bürgermeister 

Zettel, Erika   Erste Beigeordnete  
Bonn, Werner 
Buhl, Günter 
Dey, Mathias 
Effertz, Karlheinz 
Fischer, Frank 
Heitmann, Ulrich 
Krug, Heinz 
Schaffner, Norbert 

 
 
entschuldigt:   Linke, Ursula   SPD-Fraktion 
    Muris-Knorr, Heike  SPD-Fraktion 
    Ziegler, Wilfried  SPD-Fraktion 
    Schellhaas, Petra  GLR-Fraktion 
    Fraikin, Michael  CDU-Fraktion 
 
 
Verwaltung:   Dörr, Dieter   Finanzverwaltung 
    Fröhlich, Rainer  Parlamentsbüro  
 
 
Schriftführerin:  Schneider, Ute   
 
1 Vertreter der Presse 
 
ca. 9 ZuhörerInnen 
 
 
Beginn:  19.08 Uhr   Ende:  19.17 Uhr 
 
 



4. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung am 21. Juli 2005 
 
 
Der Gemeindevertretervorsteher Werner Amend eröffnet um 19.08 Uhr die 30. Sitzung der 
Gemeindevertretung in der Amtsperiode 2001/2006 und begrüßt alle Anwesenden. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt er fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß einberufen 
worden ist und die zu fassenden Beschlüsse rechtsgültig zustande kommen. Hinsichtlich der 
bevorstehenden Beratungen verweist Herr Amend auf die Bestimmungen des § 25 HGO in 
Verbindung mit § 10 der Geschäftsordnung und bittet bei Widerstreit der Interessen, dies 
spätestens bei Aufruf des jeweiligen Tagesordnungspunktes anzuzeigen und den Saal vor 
Beginn der Beratung zu verlassen.  
 
Der Vorsitzende gratuliert Herrn Ulrich Heitmann, Herrn Heiko Büßer, Frau Doris Rust, 
Herrn Friedhelm Funk, Frau Heike Muris-Knorr, Herrn Mathias Dey, Frau Ursula Fraikin, 
Frau Ursula Linke, Frau Margarete Heinrichs, Herrn Georg Hintzenstern, Herrn Patrick 
Fiederer, Herrn Werner Bonn, Herrn Albrecht Ecker und Frau Verena Wokan nachträglich 
zum Geburtstag. Er entschuldigt sich dafür, dass er die Gratulationen bei der letzten Sitzung 
der Gemeindevertretung vergessen hat. 
 
Die WIR-Fraktion vertagt den Tagesordnungspunkt 6.2. (Antrag auf örtliche Verlegung der 
Ausschusssitzungen) auf die nächste Sitzung, da der Antrag in allen Ausschüssen behandelt 
werden soll. In diesem Sitzungszyklus fanden keine Sitzungen des Sozial-, Kultur-, und 
Sportausschusses und des Ausschusses für Bauen, Umwelt, Verkehr und Landwirtschaft statt.  
 
TOP 1 Mitteilungen a) des Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung hat heute nichts zu berichten 
 
 

b) des Gemeindevorstandes 
 
Auch der Bürgermeister hat heute nichts zu berichten 
 
TOP 2 Sitzungsniederschrift der Gemeindevertretung vom  

23. Juni 2005 
 
Das Protokoll der Sitzung vom 23. Juni liegt noch nicht vor. 
 
 
TOP 3 Beschlussfassung über die Gültigkeit der  

Direktwahl und der Stichwahl des  Bürgermeisters  
            DS-VII-412/05 
 
Der Bürgermeister verlässt gemäß § 25 HGO den Raum. 
 
Gemäß § 50 Kommunalwahlgesetz (KWG) in Verbindung mit § 74 Kommunalwahlordnung 
(KWO) wird sowohl die Direktwahl vom 22. Mai 2005 als auch die Stichwahl vom 12. Juni 
2005 des Bürgermeisters der Gemeinde Riedstadt für gültig erklärt. 
 



5. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung am 21. Juli 2005 
 
 
Der Vorlage  wird mit 30 Ja-Stimmen und 2 Enthaltungen einstimmig 
zugestimmt. 
 
Der Bürgermeister kommt wieder in den Raum zurück. 
 
 
TOP 4 Bestellung eines Beratungsunternehmens 
  für das Projekt „Doppik“     DS-VII-413/05 
 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Firma Wibera Wirtschaftsberatung AG, 60439 
Frankfurt am Main, gemäß dem Gesetz zur Änderung der HGO vom 31.01.2005 (GVBl. I S. 
54ff.), mit der Betreuung des Projektes „Doppik“ (Neues Kommunales Rechnungswesen) zu 
beauftragen, um den reibungslosen Ablauf des o.g. Projektes unterstützend zu gewährleisten. 

 
Der Vorlage wird mit 17 Ja-Stimmen und 15 Nein-Stimmen mehrheitlich 
zugestimmt. 
 
 
TOP 5 Grundstücksgeschäft; 

hier: Verkauf des Grundstücks Wilhelm-Leuschner- 
Straße 30 in Erfelden (ehemaliger Bauhof) 
an den Landeswohlfahrtsverband Hessen DS-VII-414/05 

 
Die Gemeindevertretung beschließt, das Grundstück Wilhelm-Leuschner-Straße 30 in 
Erfelden (ehemaliger Bauhof) für 170.000 Euro (ca. 1.136 qm à 150 Euro) an den Landes-
wohlfahrtsverband Hessen für die Errichtung einer heilpädagogischen Einrichtung zu 
veräußern. 
 
Im Kaufvertrag wird bestimmt, dass die Gemeinde Riedstadt die Abrisskosten der alten 
Gebäude bis zu einer Höhe von 25.000 Euro trägt, darüber hinausgehende Abrisskosten 
übernimmt der Landeswohlfahrtsverband Hessen. Des Weiteren wird vertraglich festgelegt, 
dass in der heilpädagogischen Einrichtung keine Patienten und keine ehemaligen Patienten 
der geplanten forensischen Klinik untergebracht werden. 
 
Die entsprechenden Haushaltsmittel aus dem Verkauf sind im Wirtschaftsplan des 
Immobilienbetriebes veranschlagt. 
 
 
Der im Vorlage wird mit 29 Ja-Stimmen und 3 Enthaltungen zugestimmt. 
 
 
 



6. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung am 21. Juli 2005 
 
 
 
TOP 6  Anträge 
 

 TOP 6.1.  Antrag der WIR-Fraktion auf Übertragung 
 der Wohnungsverwaltung an den  

Immobilienbetrieb der Gemeinde   DS-VII-415/05 
       
 
Die Gemeindevertretung möge beschließen, den Gemeindevorstand zu beauftragen, den 
Verwaltungsauftrag der Wohnimmobilien mit der Baugenossenschaft Ried zu kündigen und 
in die eigene Verwaltung des Immobilienmanagements zu übertragen. 
 
Die CDU-Fraktion stellt folgenden Änderungsantrag:  
Der Satz wird hinter dem Wort „kündigen“ beendet. Der Satz: „Die Verwaltungstätigkeit in 
Bezug auf Vermietung der Wohnungen wird extern vergeben.“ wird angefügt 
 
Die Änderung wird von der WIR-Fraktion als Antragstellerin übernommen. 
 
Dem so geänderten Antrag wird mit 32 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
Der Tagesordnungspunkt 6.2. (Antrag der WIR-Fraktion auf örtliche Verlegung der 
Ausschusssitzungen) wurde auf die nächste Sitzung vertagt. 
 
Der Vorsitzende Werner Amend schließt gegen 19.17 Uhr die Sitzung und wünscht allen eine 
schöne Sommerpause. 
 
 
Riedstadt, den 27. Juli 2005  
 
 
 
 
(Vorsitzender)         (Schriftführerin) 
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